
 / قسم العلوم  المرحلة الثالثة         حاضرة الخامسة          فقد الماء من النبات )النتح(     الم

 أ. م. د. سعٌد حمٌد محمد                                          الفسلجة النباتٌة                     

أو فً صورة سائلة وٌعزى فقد الماء ٌفقد الماء من النبات على هٌئة بخار وهذا ما ٌسمى بالنتح 

فً صورة سائلة إلى ظاهرة الادماع ولإدماء والمقصود بالإدماع هو خروج الماء وما به من 

عصارة فً صورة سائلة بعٌدا عن الثغور وٌحدث هذا الفقد باستمرار من خلال الثغور المائٌة 

 )العدٌسات( أما الإدماء فهو خروج الماء عن جرح النبات.

 هو عملٌة فقد الماء من النبات على هٌئة بخار  -: حالنت

 -:فوائد النتح للنبات 

ٌعمل النتح كجهاز تكٌٌف للنبات حٌث أنه ٌبرد الأنسجة فً الأوراق وذلك ٌمنع الأضرار  -1

 الناتجة من درجات الحرارة العالٌة. 

هار والثمار ً الأزٌعمل النتح على تقلٌل النمو مما ٌعطً الفرصة لنمو أعضاء التكاثر وه -2

 وبالتالً نضج النبات مبكرا. 

 زٌادة النتح تعمل على زٌادة امتصاص الماء من التربة والمواد اللازمة للنمو. -3

النتح ٌعمل على رفع العصارة إلى أعلى بالإضافة إلى بعض المواد العضوٌة التً قد ٌتم  -4

 تكونها فً الجذور.

 -اعتبار أن النتح ٌحدث على مرحلتٌن :ٌحدث معظم النتح من الأوراق وٌمكن 

تبخٌر الماء من خلاٌا نسٌج الورقة وتجمع ذلك البخار فً المسافات البٌنٌة التً توجد بٌن  -أ

 الخلاٌا. 

 نفاذ البخار من هذه المسافات إلى الوسط الخارج.  -ب

 س/ من أٌن ٌخرج أو ٌنفذ هذا البخار ؟ 

 أو الأدمة.ج/ ٌخرج من خلال الثغور أو العدٌسات 

 هنالك ثلاثة أنواع من النتح : -: أنواع النتح

النتح الثغري : ٌنفذ معظم البخار عن طرٌق الثغور وهو ما ٌسمى بالنتح الثغري وغالبا حٌن  -1

 ٌذكر النتح فإن المقصود به هو النتح الثغري. 

ذر خلاٌا البشرة النتح الكٌوتٌنً ) الآدمً ( : هناك كمٌة من بخار الماء تنفذ من خلال ج -2

المغطاة بالكٌوتٌن وهذا النوع من النتح ٌسمى بالنتح الكٌوتٌنً أو الآدمً. وتعتمد كمٌة البخار 

من المتح الكٌوتٌنً على سمك الآدمة وطبٌعتها فمثلا ٌكون النتح عالٌا نسبٌا فً الأوراق المفقود 

 حدٌثة التكوٌن. 



ء من مائها عن طرٌق العدٌسات المنتشرة فً النتح العدٌسً : تفقد النباتات الخشبٌة جز -3

 سٌقانها والتً تمثل فتحات تقفل حسب الحاجة. 

  -: الثغور

هً فتحات فً الأوراق غالبا ٌتم خلالها الاتصال بٌن الوسط الخارجً والنبات حٌث ٌتم من 

 وبخار الماء. O2و  Co2خلالها تبادل الغازات مثل 

توجد الثغور على جمٌع الأجزاء الهوائٌة للنبات خاصة الأوراق ) لا توجد فً :  توزيع الثغور

وٌختلف عددها حسب نوع النبات ووضع الورقة الجذور أو الأجزاء المغمورة بالماء ( 

واتجاهها بالنسبة للضوء فً الأوراق التً ٌتعرض سطحها العلوي للضوء ، توجد الثغور بوفرة 

وراق التً ٌتعرض سطحٌها للشمس ٌتساوى عدد الثغور على على السطح السفلً بٌنما الأ

 السطحٌن. 

 -ٌتركب الثغر من : : تركيب الثغور

خلٌتان حارستان وهً تختلف عن خلاٌا البشرة بأنها تحتوي على بلاستٌدات خضراء وأن  -أ

 جدرانها ذات تغلٌظ غٌر منتظم.

 فتحة الثغر.  -ب

 الغرفة التحت ثغرٌة.  -ج

 ٌتأثر فتح وغلق الثغور بالضوء . :  فتح وغلق الثغورميكانيكية 

 فً الضوء )ٌفتح الثغر(  -1

 تبنً الخلاٌا الحارسة المواد السكرٌة أثناء قٌامها بالبناء الضوئً. -أ

ٌؤدي زٌادة تركٌز السكر إلى زٌادة قوة الامتصاص الأزموزٌة بها وهذا ٌؤدي إلى انتشار  -ب

 جاورة إلى الخلاٌا الحارسة المنتفخة بالماء. الماء أزموزٌا من الخلاٌا الم

ٌؤدي انتفاخ أو امتلاء الخلاٌا الحارسة بالماء إلى الضغط على الجدر الرقٌقة البعٌدة عن  -ج

 فتحة الثغر فتتمدد إلى الخارج وتفتح فتحة الثغر. 

 فً الظلام ) ٌغلق الثغر(  -2

ٌا الحارسة نتٌجة تحول جزء منها إلى نشأ فً الظلام ٌتناقص تركٌز المواد السكرٌة فً الخلا -أ

 واستهلاك الجزء الآخر فً التنفس.

إلى تناقص قوة الامتصاص الأزموزٌة وهذا ٌؤدي غلى انتشار ٌؤدي نقصان تركٌز السكر  -ب

 الماء أزموزٌا من الخلاٌا الحارسة إلى الخلاٌا المجاورة فتنكمش. 



الرقٌقة ومن ثم تتقارب الجدران السمٌكة ٌؤدي انكماش الخلاٌا إلى ارتخاء الجدران  -ج

 الملاصقة لفتحة الثغر وبذلك ٌنغلق الثغر تماما.

تستجٌب الثغور لتغٌرات الجهد الأزموزي للخلاٌا الحارسة حٌث تسبب هذه التغٌرات لتحرك 

الماء إلى داخل الخلاٌا الحارسة أو خارجها. ٌستحث الضوء النقل النشط لأٌونات البوتاسٌوم 

(k+م ) ن خلاٌا البشرة إلى الخلاٌا الحارسة بفعل الحوامل الأٌونٌة المطمورة فً الغشاء

( داخل الخلاٌا الحارسة +Kالبلازمً للخلاٌا الحارسة. وٌصحب تراكم كتٌونات البوتاسٌوم )

( أو -Cl( إلى خارج الخلاٌا الحارسة ، بٌنما تتراكم أنٌونات الكلورٌد )+Hضخ للبروتونات )

( بداخل الخلاٌا الحارسة كاستجابة لاختلاف الاتزان الكهربائً -Malateلات )أنٌونات الما

( وبذلك ٌصبح الجهد المائً للعصٌر الخلوي للخلاٌا +Kالناجم عن تراكم كتٌونات البوتاسٌوم )

( وٌنشأ عن ذلك منحدر -Malate( و )-Cl( و )+Kالحارسة سالبا جدا نتٌجة تراكم أٌونات )

للجهد المائً ٌسبب تحرك الماء من خلاٌا البشرة إلى الخلاٌا الحارسة فتمتلأ وتتمٌز الخلاٌا 

بزٌادة سمك جدرانها المواجهة لفتحة الثغر مقارنة بالجدران البعٌدة عن فتحة الثغر الحارسة 

. لذا فإن الضغط الناشئ عن وبالترتٌب الشعاعً للوٌفات السٌلٌلوزٌة الدقٌقة المكونه لجدرانها

امتلاء الخلاٌا الحارسة )ضغط الامتلاء( ٌسبب توترا وتمدد جرانه السمٌكة والرقٌقة بدرجات 

متفاوتة وكذلك ٌنتج شدا فً لوٌفات السٌلٌلوز الشعاعٌة التً تسبب تباعد الخلاٌا الحارسة 

مذكورة أثناء فترة الظلام ) وبالتالً فتح الثغر. هذا وٌؤدي عكس الاتجاه لكل هذه العملٌات ال

 اللٌل( فترتخً الخلاٌا الحارسة وتتقارب وتعمل على غلق الثغور.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 -ٌمكن تقسٌم هذه العوامل إلى ::  العوامل المؤثرة في سرعة النتح

 عوامل خارجٌة تتعلق بالتربة والمناخ. -1

 عوامل داخلٌة تتعلق بالنبات.  -2

 العوامل البٌئٌة : -:أولا : العوامل الخارجٌة 

تزداد سرعة النتح بارتفاع درجة الحرارة حٌث ٌعمل الماء النتح على  -درجة الحرارة : -أ

 تلطٌف الجو المحٌط بالنبات والعكس صحٌح. 

تعمل الرٌاح على زٌادة سرعة النتح لأنها تحمل الماء المنتح بعٌدا وبالتالً  -الرٌاح : -ب

 تواصل الأوراق النتح. 

 ٌزداد النتح بزٌادة شدة الضوء.  -وء :الض -ج

 تزداد سرعة النتح كلما قلت الرطوبة.  -الرطوبة الجوٌة : -د

فً ظروف معٌنه قد تكون سرعة النتح غٌر مرتبطة بكمٌة الماء  -المحتوى المائً للتربة : -هـ

النبات أصبح أما فً حالة إذا ما قلت نسبة الماء فً التربة إلى معدل ٌؤدي إلى ذبول فً التربة 

المحتوى المائً للتربة عاملا محددا بسرعة النتح ففً حالة عدم توفر الماء الكافً للنبات فإن 

 النتح سوف ٌقل.

 وهً عوامل تختص بالنبات وأهمها : -ثانٌا : العوالم الداخلٌة :

 تكون سرعة النتح عادة أكبر فً النباتات ذات الأوراق العرٌضة. -مساحة الورقة : -أ

 فالأوراق الإبرٌة تقل فٌها نسب النتح عن الأوراق العادٌة. -شكل الورقة : -ب

 إذا زادت كمٌة الكٌوتٌن على الورقة قلة النتح.  -سمكة طبقة الكٌوتٌن على سطح الورقة: -ج

كلما زادت نسبة الماء فً الورقة زادت سرعة النتح والعكس قد  -المحتوى المائً للورقة : -د

 ٌكون صحٌح. 

تعتبر الثغور أهم العوامل الداخلٌة كلما زاد عددها وزاد اتساعها زادت عملٌة  -الثغور : -هـ

 النتح. 

 

 


